

Подходы к интенсивному развитию

Из цикла: Как вывести Россию в лидеры мирового развития

Развитие нашей страны не должно перекладываться на будущее поколение, т.к. будущее поколение – это неразрывный процесс созидания, который передается от нас нашим детям, а от них нашим внукам. Так было и должно быть всегда. От передаваемой нами материальной базы зависит их уровень старта и благополучия, что должно стать традицией нашего народа. Значит, наша первая задача – произвести оценку нашего возможного потенциала развития и рассчитать его циклы, на основе этапной матрицы. Это позволит нам реализовывать амбициозные цели: вывести экономику России в лидеры мирового развития.

Наверное, некоторые скажут зачем изобретать велосипед у нас с развитием все хорошо, в средствах массовой информации ежедневно рапортуют об открытии или модернизации новых предприятий, постройке кораблей, самолетов, запуске космических кораблей, полным ходом идет импортозамещение и многое другое. Да это происходит, но это лишь локальные проекты. А вот что мы знаем о развитии государства? В состоянии ли его ожидаемые темпы реализовать наши амбициозные цели, и когда? Мне кажется, что на этот вопрос у нас в стране не знает ответ никто, может я ошибаюсь, но тогда нам должны рассказывать кроме единичных успехов, достигнутых в развитии той или иной отрасли, и о глобальных ожидаемых результатах. Реализация отдельных проектов или даже целой группы проектов (госпрограммы развития) не отменяет целесообразности в развитии всего промышленного комплекса государства.

Напомню только, что существует три типа развития: прогрессивное (всякое последующее является более совершенным, чем предыдущее); регрессивное (система деградирует или упрощается); одноплоскостное (возникает новое, но без увеличения степени сложности). В нашем случае мы будем исходить из того, что наше государство, например, использует прогрессивный тип развития. Но как это проверить, любые прогнозы по приросту экономических показателей трактуются однозначно и доводятся до населения, как свершившийся факт. И мы не всегда знаем или можем знать, что результат получен именно благодаря прогрессивному типу развития?

Происходит это потому, что мы, не знаем, как измерить развитие или с чем можно его сравнить, у нас попросту нету его критериев*.

***Критерий** – это оценочный показатель, величина которого принимается как соотношение «Лучшее» – «Худшее» при выработке управляющих решений.

***Проблема** – это препятствие на пути к достижению поставленной цели.

В свою очередь критерии могут появиться только при наличии эталона развития и создания необходимых и достаточных для этого условий.

Мы не будем дальше углубляться в параметры и терминологию развития государства при необходимости с ними можно ознакомиться в теоретических трудах высшей экономической школы. Наша задача разобраться, можем ли мы создать свой уникальный эталон или развитие всегда происходит волнообразно по каким-то особым правилам и сценариям независимых от нас. И вот тут возникает проблема* развитие – это динамический процесс, а мы хотим создать ему эталон, это невозможно по определению, пока! Давайте не будем столь категоричны к этой преамбуле. Наша задача расписать событийный ряд, при котором функционирование эталона развития будет возможно и более того, мы должны понять, что он нам необходим, как воздух.

Развитие – это рукотворный процесс или совокупность последовательных действий его инициаторов, направленный на улучшение технических, технологических и экономических показателей объекта (субъекта) развития, или объединение нескольких объектов, который подвергается специальным процедурам в виде стадийных, замкнутых циклов, направленных на улучшение его комплексных показателей, по методу сравнения (что было, есть и будет).

Эталон развития – это образ будущего России, максимально приближенный к реализации ее потенциала на этапной основе по методу циклического развития.

Значит мы должны сначала узнать, какой вообще у нас имеется потенциал для развития, зачем он нам нужен, как мы его можем определить и сможем ли мы им управлять.

В данной статье мы не будем останавливаться на оценке экономических показателей объектов развития, сегодня на рынке представлено достаточное количество программных продуктов, которые легко справляются с этой задачей.

Потенциал развития – это совокупность хозяйствующих субъектов (ХС), которые по оценке учредителей готовы к переходу в статус объекта развития (ОР) по одному из следующих показателей:

- значительный износ основных фондов, по совокупной оценке, технологического, морального и материального старения;
- выпускаемая продукция не конкурентоспособна по критериям «цена – качество»;

- требуется изготовление нового продукта, для которого имеется сегмент рынка, или он по своим характеристикам «цена – качество» является конкурентоспособным;
- требуется изготовление нового продукта, научно – технический уровень которого выше 1,2 и которому требуется создание рынка сбыта.

Если учесть, что процесс развития любого проекта (ОР) стремиться к бесконечности в виду планового износа основных фондов, а также по необходимости поиска новых технологических решений по причине быстро меняющейся конъюнктуры рынка, то эту задачу целесообразно рассматривать в циклическом режиме.

Жизненный цикл объекта развития, характеризуется следующими стадиями: заявка; рассмотрение; подготовка; реализация; эксплуатация; заявка и т.д. Значит при сборе информации по определению потенциала развития, мы еще и получаем базу знаний, которой можно управлять.

Цикл или жизненный цикл – временной период, который отражает начало и завершение развития, как нового объекта, так и его структурной части (составляющей), с последующим его повторением.

Расчет жизненного цикла объекта развития может рассчитываться методами: сокращения издержек производства за счет внедрения НИР и НИОКР; оценки морального или материального старения.

Возникает резонный вопрос, а возможно ли собрать эту информацию по всей России, каким способом это сделать, по каким критериям будет осуществляться статусный переход хозяйствующего субъекта (ХС) в объект развития (ОР), как долго эта информация будет достоверна и кому она в первую очередь нужна?

Собирать информацию можно «снизу в вверх». На нижнем уровне ХС, который имеет территориальную привязку к N-му муниципальному образованию, которое в свою очередь, является составной частью N-го субъекта Федерации. Совокупность такой архитектуры на первом шаге обеспечивает нам знание об экономическом потенциале развития Российской Федерации.

Вторым важным шагом будет являться формирование национальной базы развития, а именно, оценка и перевод проекта ХС в статус ОР.

Перевод ХС в статус ОР осуществляется по результатам коэффициента развития ($K_p \geq 3$) и оценки ОР + СР (среда развития), если их параметры не

конфликтуют между собой, то ХС получает статус ОР и проходит подготовку к реализации по согласованной процедуре. Если среды для развития проектов недостаточно на той или иной территории, то параллельно формируются отдельные инфраструктурные проекты среды развития.

Процесс развития – это последовательная смена состояний стадий развития, который должен стремиться в бесконечность и не терпящий остановок во времени.

Совокупность последовательных действий – часть теоретических знаний, которые используются в виде единых принципов, подходов, методов и механизмов.

Процедура – это документ, регламентирующий четкую последовательность действий.

Стадия – это условное название состояния, в котором находится объект развития.

Жизненный цикл объекта развития, характеризуется следующими стадиями:

- заявка
- рассмотрение
- подготовка
- реализация
- эксплуатация
- заявка и т.д.

Колесо развития – это система, временных стадий, которую проходит объект развития или его структурное подразделение за один цикл с последующим его повторением, но уже на принципиально новых технологических характеристиках.

Чем больше задействованных в «колесе развития» объектов и организационных структур в виде отраслевых и региональных органов власти, тем оно быстрее начнет движение в правильном направлении.

Ответы на эти и другие вопросы, связанные с нашим развитием, дает «Экономика интенсивного развития», которая характеризуется условными и безусловными результатами.

Условные результаты – это результаты, на которые мы не влияем, но ожидаем их прогнозирующие значения (оценка рынка потребления, пассажирооборот, товароборот и т.д.).

Безусловные результаты – это результаты, появляющиеся от целенаправленных действий участников развития (стоимость процесса развития, его временной цикл, срок окупаемости и т.д.).

«Экономика интенсивного развития» опирается на теоретические основы в области: управления, юриспруденции, теоретической экономики, финансов, моделирования, проектного финансирования, построения сложных систем, системного анализа, линейно – временного и сетевого проектирования, методов пересечения и объединения множеств, а также стратегического планирования и программирования. Формируется на теоретической базе Программы «Интенсификация процесса реализации экономического развития России» (ИПРЭРР) – это система, которая призвана четко формулировать и реализовывать амбициозные цели циклического развития, обладая при этом необходимым и достаточным набором инструментов в виде новых принципов, подходов, методов и механизмов. Совокупность (набор) таких инструментов характеризуется циклами и этапами развития, что придает системе исключительный алгоритм, являющийся продуктом и интеллектуальной собственностью Авторского коллектива Программы ИПРЭРР.

Этапы развития:

1-й Этап: структурная перестройка.

Цель: подготовить и создать Федеральную, региональную и межрегиональную инфраструктуру.

Источник финансирования: внутренние средства инициаторов развития и государства.

2-й Этап: экономический подъем.

Цель: рост экономических показателей до заданного уровня развития.

Источник финансирования: бюджет развития, фонд будущего поколения, эмиссия инвестиционного рубля.

3-й Этап: экономическая стабилизация.

Цель: поднять уровень доходов, над расходами на нужды потребления.

Источник финансирования: самофинансирование и реинвестирование.

4-й Этап: развитые рыночные отношения.

Цель: финансирование объектами развития социально – экономического комплекса государства.

Источник финансирования: возврат вложенных и привлеченных средств.

5-й Этап: экономическая стратегия на долгосрочный период.

Цель: подготовка и создание нового вектора экономического развития на основе достигнутых результатов и перспективных возможностей инноваций.

Источник финансирования: самофинансирование и рефинансирование капитала за рубежом.

Алгоритм предусматривает проведение работ в следующем порядке:

1. Внедрение и функционирование ПАК ИПРЭРР.
2. Ревизия предприятий на предмет выявления сроков их обновления.
3. Отбор объектов развития и формирование их циклической очередности.
4. Подготовка объектов развития к реализации, создание «Управляемой системы».
5. Реализация планов подготовки, посредством «Управляющей системы».
6. Ввод объекта развития в эксплуатацию.
7. Эксплуатация объекта развития, его амортизация и реновация.

Внедрение основ «Экономики интенсивного развития», позволит государству систематизировать свои действия и объединить усилия различных слоев и групп общества, направив их на реализацию созидательной идеи: "Развитие России – через единение интересов человека и государства!".

Государство, которое возьмёт за основу своего развития методы экономики интенсивного развития, будет являться мировым лидером в области экономического развития.

Капитаненко С.И.